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Rīgas 14. vakara (maiņu) vidusskola

12. klase 4. Ieskaite – EKONOMIKA





_______________​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​_/________
Vārds ,uzvārds             klase ,datums
Tēma “ Valsts loma ekonomikā. Budžets. Nodokļi.”
1.uzdevums .Apvelciet pareizo atbildi. Uz katru jautājumu drīkst apvilkt tikai vienu atbildi! (10 punkti)
	1.1. Nodokļi ir jāmaksā:
a) darba ņēmējam;

b) darba devējam;

c) īpašniekam;

d) visas iepriekšminētās atbildes ir pareizas.
	1.6. Valsts budžetā:

a) parādīts, kur valsts iegūst tās darbībai nepieciešamos finanšu līdzekļus;

b) parādīti mērķi, kādiem tiks izmantoti valsts līdzekļi;

c) parādīts, kur konkrēti tiks izmantoti budžeta līdzekļi

d) visas iepriekšējās atbildes ir pareizas;

c) pareizas atbildes ir a un b.

	1.2.Latvijā netiešie nodokļi ir:
a) sociālais, PVN un akcīzes nodoklis;

b) muitas, akcīzes un PVN;

c) iedzīvotāju un uzņēmuma ienākuma nodoklis;

d) nekustamā īpašuma, izložo un azartspēļu nodoklis.
	1.7. Budžeta deficīts veidojas, ja:
a) budžeta ieņēmumi pārsniedz izdevumus;

b) budžeta izdevumi ir vienādi ar ieņēmumiem;

c) budžeta izdevumi pārsniedz ieņēmumus;

d) ir valsts parāds.



	1.3. Lorenca līkne parāda:
a) to, kā pieaug iedzīvotāju ienākumi;

b) cik lielus ienākumus gūst bagātākie un nabadzīgākie iedzīvotāji;

c) kādu kopējo ienākumu daļu gūst katra piektā daļa ģimeņu;

d) pilnīgi vienādu ienākumu sadalījumu starp ģimenēm.
	1.8. Ja valdība sniedz pakalpojumus un tērē naudu, tā,
a) ierobežo privāto firmu iespējas pelnīt naudu;

b) lemj, kā pārdalīt resursus;

c) aizkavē jaunu darba vietu rašanos;

d) samazina savu lomu ekonomisko lēmumu pieņemšanā.



	1.4. Ja, attēlojot ienākumu sadalījumu starp ģimenēm ar Lorenca līknēm, to „ izliekums” sāk samazināties, tad ienākumi:
a) tiek sadalīti starp ģimenēm vienmērīgi;

b) tiek sadalīti starp ģimenēm vēl nevienmērīgāk;

c) ģimeņu vidējie ienākumi pieaug;

d) ģimeņu vidējie ienākumi samazinās.
	1.9. Valsts finanšu plānu sauc par:
a) nacionālo plānošanu;

b) nodokļiem;

c) budžetu;

d) maksājumu bilanci.



	1.5.Latvijas valsts budžetu:
a) izstrādā un pieņem Ministru kabinets;

b) izstrādā un pieņem Saeima;

c) izstrādā Ministru kabinets un pieņem Saeima;

d) izstrādā Latvijas Banka un pieņem Saeima.


	1.10. Latvijas valsts parāds pēdējo  divu gadu laikā:
a) ir palielinājies;

b) ir samazinājies;

c) nav mainījies;

d) valsts parāds tika atmaksāts.


2. uzdevums .Katram jēdzienam atrodiet atbilstošo terminu! (6 punkti)
	Termins
	Jēdziens
	Atbilde

	1. Ēnu ekonomika
	a) Saražoto preču un pakalpojumu kopvērtība.
	

	2. Ienākumu nodoklis
	b) Ekonomisko darbību rezultāti ārpus tirgus sistēmas.
	

	3. Regresīvā nodokļa sistēma
	c) Šis princips paredz, lai katrs nodokļu maksātājs maksātu vienādu procentu no saviem ienākumiem.
	

	4. Sabiedriskās lietošanas preces
	d) Nodoklis, kas iedzīvotājus ar maziem ienākumiem ietekmē vairāk nekā iedzīvotājus ar augstiem ienākumiem.
	

	5. IKP
	e) Princips paredz, ka iedzīvotājiem, kam lielāki ienākumi, jāmaksā augstāki nodokļi nekā tiem,  kuru ienākumi ir zemāki.
	

	6. Saņemto labumu princips
	f) Nodoklis, ar kuru apliek atsevišķu indivīdu ienākumus.
	

	7. Akcīzes nodoklis
	g) Valsts nodrošinātās preces.
	

	8. Pievienotās vērtības nodoklis
	h) Nodokļi par katru ražošanas vai sadales posmu.
	

	9.  Progresīvā nodokļa sistēma
	i) Uzskats, ka nodokļiem ir jābūt atkarīgiem no saņemtajiem pakalpojumiem.
	

	10.   Proporcionālie nodokļi
	j) Nodoklis, kas prasa lielāku procentu no indivīda ar augstiem ienākumiem nekā no personas ar maziem ienākumiem.
	

	11.Ārpustirgus faktori
	k) Produkcijas daļa, kas netiek uzrādīta.
	

	12. Maksātspējas princips
	l) Nodokļi par noteiktām precēm vai pakalpojumiem.
	


3. uzdevums uzrakstiet jēdzienu pretī tā definīcijai vai skaidrojumam! (4 punkti)
a) ______________________ nodokļa likme, kas pieaug, palielinoties ienākumiem.

b) ______________________nodokļa likme, kas samazinās, palielinoties ienākumiem.

c) ______________________ parāds, kas radies valsts aizņēmumu dēļ.

d) _____________________ preces, kas tiek kopēji lietotas un kuru pastāvēšanu veicina vai nodrošina valsts.

4. uzdevums Nosakiet, vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A)! (5. punkti)
	Apgalvojums
	P/N

	1.Visi nodokļu ieņēmumi nonāk valsts budžetā
	

	2. Sociālā apdrošināšanas nodokļa likme ir 10,5%.
	

	3. Pievienotās vērtības nodokļa likme ir 21%.
	

	4. Ienākuma nodoklis nesekmē darba ražīguma pieaugumu.
	

	5. Nekustamā īpašuma nodoklis jāmaksā tikai mājsaimniecībām.
	


5.uzdevums. Kurš no šiem nodokļiem ir tiešais nodoklis un kurš netiešais nodoklis? Ieliec „ X” pretī pareizai atbildei! (4 punkti)
	Situācija
	Tiešais nodoklis
	Netiešais nodoklis

	1.Iedzīvotāju ienākuma nodoklis.
	
	

	2.Akcīzes nodoklis.
	
	

	3.Uzņēmuma ienākuma nodoklis.
	
	

	4.Sociālās apdrošināšanas iemaksas.
	
	


6.uzdevums.Atrisiniet uzdevumu! (3 punkti)
Ivars nopelnīja EUR 540. Viņa apgādībā ir divi apgādājamie. Cik latu būs Ivara sociālais nodoklis?..................... = EUR................

a) Cik latu būs Ivara iedzīvotāju ienākuma nodoklis?......................= EUR................

b) Kāda būs Ivara neto alga?.............................= EUR....................

c) Kāda bija Ivara bruto alga?...........................= EUR....................

7. uzdevums .Atrisiniet uzdevumu! (2 punkti)
SIA „Pelni” peļņa bija EUR 4000.

Aprēķiniet, kāds uzņēmuma ienākuma nodoklis jāmaksā SIA „Pelni” !

.......................................................................................................... = EUR.....................

8. uzdevums .Atrisiniet uzdevumu! (2 punkti)
Uzņēmums saražoja preci EUR 420 vērtībā un to pārdeva.

Aprēķiniet, cik liels pievienotās vērtības nodoklis jāmaksā uzņēmumam?

...........................................................................................................= EUR......................

9. uzdevums.Atrisiniet uzdevumu! (2 punkti)
Anastasija veikalā nopirka preces un kasē samaksāja EUR 300.

Aprēķiniet, cik lielu pievienotās vērtības nodokli samaksāja Anastasija!

.......................................................................................................= EUR......................

10. uzdevums.Pamatojiet savu  viedokli ar argumentiem! Jābūt 5 argumentiem.

Ko Latvijā uzskata par nabadzīgu iedzīvotāju? Vai viņu skaits samazinās vai palielinās? (5punkti)
11. uzdevums .Kurus jautājumus vajadzētu risināt tirgum (T) un kurus valstij (V)? (7punkti)
a) Noteikt preču cenas. (.......)

b) Nodrošināt iztikas līdzekļus invalīdiem un pensionāriem.(........)

c) Noteikt darba samaksu katrā uzņēmumā. (........)

d) Veicināt konkurenci, kontrolēt monopolus. (........)

e) Vadīt un kontrolēt uzņēmumu darbu, noteikt tiem ražošanas apjomu. (.........)

f) Izdot likumus, kas sekmētu komercdarbību. (.........)

g) Nodrošināt attīrīšanas iekārtu ražošanu. (..........)

h) Noteikt pieļaujamās piesārņojuma normas ūdenim, gaisam un augsnei. (..........)

Vērtēšanas skala
	Vērtējums:
	nv
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Punkti:
	0,00-0,99
	1,00-4,99
	5,00-8,99
	9,00-13,99
	14,00-21,99
	22,00-28,99
	29,00-35,99
	36,00-39,99
	40,00-44,49
	44,50-48,49
	48,50-50

	Procenti:
	0,00-1,98%
	2,00-9,98%
	10,00-17,98%
	18,00-27,98%
	28,00-43,98%
	44,00-57,98%
	58,00-71,98%
	72,00-79,98%
	80,00-88,98%
	89,00-96,98%
	97,00-100,00%


No 50 punktiem iegūti-       punkti. Vērtējums:     balles
